
 
 

 

Αθήνα, 19 Σεπτεμβρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς 

1. τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

2. την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

  

  

ΘΕΜΑ: « Η ανυπαρξία φοιτητικής μέριμνας διώχνει τους φοιτητές από τα 

πανεπιστήμια – Να δοθεί άμεση και καθολική λύση για τη φοιτητική 

στέγη» 

  

Με την οικονομική και στεγαστική κρίση να πλήττουν την πλειοψηφία των 

νοικοκυριών στην χώρα μας, χιλιάδες είναι και φέτος οι οικογένειες που 

αδυνατούν να σηκώσουν το βάρος του κόστους σπουδών των παιδιών τους 

στα δημόσια πανεπιστήμια. 

  

Τη στιγμή που η χώρα μας καταγράφει πανευρωπαϊκά θλιβερή πρωτιά στις 

δαπάνες στέγασης, το κόστος ενοικίασης φοιτητικής στέγης αποτελεί το 

μεγαλύτερο «αγκάθι» για τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς. Με το 

συνολικό μηνιαίο κόστος σπουδών ενός φοιτητή να ξεπερνά πλέον τα 1.000 

ευρώ,  καθίσταται ουσιαστικά ανέφικτη η έναρξη ή και η συνέχιση των σπουδών 

σε άλλη πόλη από αυτή της κύριας οικογενειακής κατοικίας για ολοένα και 

περισσότερους φοιτητές.  

  

Απέναντι σε αυτή τη ζοφερή πραγματικότητα, η αύξηση του στεγαστικού 

επιδόματος που εξήγγειλε η κυβέρνηση, στα 125 ευρώ το μήνα όταν τα ενοίκια 

φτάνουν τα 400-500 ευρώ ακόμα και για γκαρσονιέρα (!), συνιστά ευθύ 

εμπαιγμό προς την φοιτητική κοινότητα. Όταν μάλιστα ακόμα και αυτή η 

πενιχρή αύξηση ισχύει μόνο για τους φοιτητές που σπουδάζουν στα 

περιφερειακά πανεπιστήμια, δηλαδή εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης, και το 

επίδομα αφορά εν τέλει ελάχιστους. 

  

Ελάχιστους φοιτητές όμως αφορά και η διαμονή στις φοιτητικές εστίες αφού το 

υφιστάμενο δυναμικό επαρκεί για να καλυφθούν οι ανάγκες μόλις και μετά βίας 

του 7% όσων σπουδάζουν μακριά από τον τόπο κατοικίας τους, ενώ σε 17 

πόλεις της χώρας όπου λειτουργούν πανεπιστημιακές σχολές καθώς και σε 6 

ΑΕΙ της Αθήνας δεν λειτουργούν καν εστίες! Με αυτά τα δεδομένα, η διαμονή 
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σε κάποιο από τα ελάχιστα δωμάτια των φοιτητικών εστιών της χώρας αφορά 

επί της ουσίας αποκλειστικά τους φοιτητές με μηδενικό ή σχεδόν μηδενικό 

εισόδημα.  

  

Η κυβέρνηση της ΝΔ παραμένοντας πιστή στην νεοφιλελεύθερη ιδεολογία της 

ολοκληρώνει το σχέδιό της για την ιδιωτικοποίηση της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης εφαρμόζοντας με συνέπεια τις εξαγγελίες της για την κατάργηση 

και της δωρεάν στέγασης στις φοιτητικές εστίες. 

  

Στο πλαίσιο αυτό, οι διοικήσεις των φοιτητικών εστιών -όπως αυτή της 

Καλαμάτας και των Χανίων- απαιτούν από κάθε δικαιούχο φοιτητή μίσθωμα 

εγγύησης  ύψους 50 ευρώ, θέτοντας μάλιστα ως όρο πως αν αυτή δεν 

καταβληθεί οι δικαιούχοι δεν θα έχουν πρόσβαση στο δωμάτιο που δικαιούνται. 

 

Επιπλέον, υπάρχουν καταγγελίες (π.χ. πανεπιστήμιο Ιωαννίνων) ότι  

εφαρμόζονται  παρωχημένα εισοδηματικά και λοιπά κριτήρια που αποκλείουν 

μεγάλο αριθμό ενδιαφερόμενων φοιτητών από τις υφιστάμενες φοιτητικές 

εστίες. Έτσι, και οι φοιτητές δεν μπορούν να στεγασθούν οικονομικά, και οι 

εστίες υπολειτουργούν και απαξιώνονται.  

 

 Την ίδια στιγμή οι φοιτητικοί σύλλογοι της χώρας καταγγέλλουν τις άθλιες 

συνθήκες διαβίωσης που επικρατούν στις φοιτητικές εστίες της χώρας και 

κάνουν λόγο για κατάργηση του από ετών κεκτημένου δικαιώματος για δωρεάν 

στέγαση οργανώνοντας συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας σε όλη την χώρα. 

  

Η κυβέρνηση ολοκληρώνει την πολιτική της προς αυτή την κατεύθυνση έχοντας 

ήδη δρομολογήσει την κατασκευή νέων φοιτητικών εστιών μέσω πέντε 

Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα και με χρηματοδότηση από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Όπως άλλωστε μας έχει προϊδεάσει εδώ 

και δύο χρόνια ο ίδιος ο πρωθυπουργός η κυβέρνηση δρομολογεί την είσοδο 

ιδιωτών και την επιβολή ενοικίου στις φοιτητικές εστίες. 

 

Επειδή το σαρωτικό κύμα ακρίβειας, η οποία πλέον έχει παγιωθεί στην χώρα 

μας και συμπιέζει το διαθέσιμο εισόδημα ολοένα και περισσότερων συμπολιτών 

μας, έχει φέρει σε αδιέξοδο χιλιάδες φοιτητές, οι οποίοι δεν ξέρουν αν θα 

καταφέρουν να ξεκινήσουν τις σπουδές τους. 

Επειδή η στέγαση αποτελεί βασική ανάγκη καθενός φοιτητή και καθεμιάς 

φοιτήτριας και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να γίνεται αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης με όρους όπως η απαίτηση καταβολής «εγγύησης» και η 

αύξηση των ακαδημαϊκών κριτηρίων σε 30 ECTS τον χρόνο για την είσοδο των 

φοιτητών στην εστία. 

Επειδή η Ελλάδα κατέχει την πρωτιά ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης όσον αφορά το ποσοστό στεγαστικής δαπάνης σε σχέση με το 

διαθέσιμο εισόδημα. 



Επειδή η κυβέρνηση αντί να αξιοποιήσει τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας για την κατασκευή και ανακαίνιση φοιτητικών εστιών όπου 

οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα μπορούν να διαμένουν δωρεάν κατά την 

διάρκεια των σπουδών τους, έχει θέσει σε εφαρμογή και ολοκληρώνει το σχέδιο 

της ανοίγοντας νέα αγορά για τους ιδιώτες.  

Επειδή η κυβέρνηση με την πολιτική της συντηρεί και μεγαλώνει τη φούσκα 

στην αγορά ακινήτων. 

 

 Κατόπιν αυτών ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί, 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να καταργήσει την εγγύηση των 50 ευρώ για 

την άμεση και δωρεάν εισδοχή των φοιτητών στα δωμάτια των 

φοιτητικών εστιών; 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε γενναία αύξηση του 

φοιτητικού επιδόματος στέγης καθώς και σε διεύρυνση του αριθμού των 

δικαιούχων; 

3. Θα προχωρήσει η κυβέρνηση σε αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας 

των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και κτιρίων του Δημοσίου για την 

κατασκευή νέων σύγχρονων εστιών χωρίς ενοίκιο καθώς και στην άμεση 

επισκευή και ανακαίνιση των υπαρχουσών εστιών;  

4. Θα προχωρήσει το Υπουργείο Παιδείας σε κατάργηση των 

ακαδημαϊκών κριτηρίων για την είσοδο των φοιτητών στις εστίες; 

 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

  

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζανακόπουλος Δημήτριος 

Τζούφη Μερόπη 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Φερχάτ Οζγκιούρ 

Φωτίου Θεανώ 

 

 

 



 




